

управлении экономикой. А это, прежде всего, выражало себя в установлении административного контроля над деревней, в ликвидации рыночных механизмов и экономической самостоятельности производителей, в перенаправлении средств на нужды индустриализации.

#### Список использованных источников

1. Государственный архив Азербайджанской Республики. – Ф.391. – Оп.1. – Д.503.
2. Государственный архив Российской Федерации. – Ф.3316. – Оп.64. – Д.50.
3. История Азербайджана в 7-и томах, Т. VI (апрель 1920 – июнь 1941). – Баку: Элм, 2008 (на азерб. яз.).
4. Кулиев Р. М. Землеустройство. Научные основы землеустройства, Т. I. – Баку: «МБМ», 2007 (на азерб. яз.).
5. Магеррамов Э. А. Газета «Коммунист» (на азерб. яз.) и вопросы восстановления сельского хозяйства Азербайджанской ССР (1921–1928 гг.). – Баку: Нурлан, 2004. – 344 с.
6. Мусабеков Г. Избранные статьи и речи. В двух томах. Т. II. – Баку, 1962.
7. Научный архив Института истории НАН Азербайджана. – Инв.53.
8. Там же. – Инв.1281.
9. Там же. – Инв.1592.
10. Там же. – Инв.3813.
11. Там же. – Инв.7502.
12. Там же. – Инв.7775.
13. Некоторые вопросы истории Азербайджанской коммунистической партии 20–30-х годов. – Баку, 1990 (на азерб. яз.).
14. Обзор деятельности правительства за 1927 и 1928 гг. Отчет VI Всеазербайджанскому съезду Советов. – Баку: Издание управления делами Совнаркома и ВЭС'а, 1929. – 464 с.
15. Отчет Народного Комиссариата Земледелия Азербайджана (1924–1926 гг.). – Баку: Издание НКЗ АССР, 1927. – 49 с.
16. Рахманзаде Ш. Ф. Территориальные вопросы в азербайджано-грузинских отношениях (по материалам северо-западного региона Азербайджана. 1917 – начало 1930-х гг.). – Баку: Азполиграф, 2008.
17. Самандаров С. С. Отражение налоговых вопросов Азербайджана 20–30-х годов XX века в общественно-политической и экономической мысли // «Налоговые вести Азербайджана». – 2012. – №4 (на азерб. яз.).
18. Советский тоталитаризм на Кавказе // Материалы научной конференции. Университет Хазар, 6–7 ноября 1998 г. – Баку, 1998 (на азерб. яз.).

#### References

1. Gosudarstvennyj arhiv Azerbajdzhanskoj Respubliki. – F.391. – Op.1. – D.503.
2. Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii. – F.3316. – Op.64. – D.50.
3. Istorija Azerbajdzhana v 7-i tomah, T.VI (aprel' 1920 – ijun' 1941). – Baku: Jelm, 2008 (na azerb. jaz.).
4. Kuliev R. M. Zemleustrojstvo. Nauchnye osnovy zemleustrojstva, T.I. – Baku: «MBM», 2007 (na azerb. jaz.).
5. Mageramov Je. A. Gazeta «Kommunist» (na azerb. jaz.) i voprosy vosstanovlenija sel'skogo hozjajstva Azerbajdzhanskoj SSR (1921–1928 gg.). – Baku: Nurlan, 2004. – 344 s.
6. Musabekov G. Izbrannye stat'i i rechi. V dvuh tomah. T.II. – Baku, 1962.
7. Nauchnyj arhiv Instituta istorii NAN Azerbajdzhana. – Inv.53.
8. Tam zhe. – Inv.1281.
9. Tam zhe. – Inv.1592.
10. Tam zhe. – Inv.3813.
11. Tam zhe. – Inv.7502.
12. Tam zhe. – Inv.7775.
13. Nekotorye voprosy istorii Azerbajdzhanskoj kommunisticheskoj partii 20–30-h godov. – Baku, 1990 (na azerb. jaz.).
14. Obzor dejatel'nosti pravitel'stva za 1927 i 1928 gg. Otchet VI Vseazerbajdzhanskomu s#ezdu Sovetov. – Baku: Izdanie upravlenija delami Sovnarkoma i VJeS'a, 1929. – 464 s.
15. Otchet Narodnogo Komissariata Zemledelija Azerbajdzhana (1924–1926 gg.). – Baku: Izdanie NKZ ASSR, 1927. – 49 s.

16. Rahmanzade Sh. F. Territorial'nye voprosy v azerbajdzhano-gruzinskih otnoshenijah (po materialam severo-zapadnogo regiona Azerbajdzhana. 1917 – nachalo 1930-h gg.). – Baku: Azpoligraf, 2008.

17. Samandarov S. S. Otrazhenie nalogovyh voprosov Azerbajdzhana 20–30-h godov XX veka v obshhestvenno-politicheskoj i jekonomicheskoj mysli // «Nalogovyje vesti Azerbajdzhana». – 2012. – №4 (na azerb. jaz.).

18. Sovetskij totalitarizm na Kavkaze // Materialy nauchnoj konferencii. Universitet Hazar, 6–7 nojabrja 1998 g. – Baku, 1998 (na azerb. jaz.).

*Maharramov S. G., teacher of the Sumgait State University (Azerbaijan), elmamaharram@mail.ru*

#### On the state of agriculture in the Azerbaijani SSR in 1925–1927

*In this article, the author on the basis of various archival sources of Azerbaijan and Russia, as well as historiographic materials, gives an overview of the processes that took place in the villages of the Azerbaijani SSR in the years 1925–1927. The state of various branches of agriculture is covered. The main determinants of the agrarian policy pursued by the Soviet regime are noted, and the heavy consequences of this policy are highlighted.*

**Keywords:** agriculture, Azerbaijan SSR, NEP, kulaks, middle peasants, poor people, collectivization.

*Магеррамов С. Г., викладач, Сумгайтський Державний Університет (Азербайджан), elmamaharram@mail.ru*

#### Про стан сільськогосподарства Азербайджанської РСР у 1925–1927 рр.

*Автор на основі різних архівних джерел Азербайджану і Росії, а також історіографічних матеріалів дає огляд процесів, які відбулися в селах Азербайджанської РСР в 1925–1927 роках. Розглянуто також стан різних галузей сільського господарства. Відзначаються основні детермінанти аграрної політики, що проводилась радянським режимом, і підкреслюються важкі наслідки цієї політики.*

**Ключові слова:** сільське господарство, Азербайджанська РСР, НЕП, кулаки, середняки, бідняки, колективізація.

\* \* \*

УДК 02.338

**Махаммадлі Д. Г.,**  
преподаватель кафедры библиотечных ресурсов  
и информационно-поисковых систем, Бакинский  
государственный университет (Азербайджан, Баку),  
dashqin.muhammedli@mail.ru

#### ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ШЕКИ-ЗАКАТАЛЬСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РЕГИОНА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*Исследование регионального библиотековедения в современных условиях постепенно начинает приобретать большую актуальность. Системные исследования о региональном библиотековедении в Азербайджанской Республике начались с 90-х годов XX века. Вопросы организации сформировавшегося в регионе библиотечно-информационного сервиса сложного полиэтнического читательского контингента имеют важный теоретико-методический характер. В статье излагаются некоторые аспекты современного положения, проблемы и перспективы развития библиотечно-информационной инфраструктуры в Шеки-Закавальском экономическом регионе.*

**Ключевые слова:** Шеки-Закавальский экономический регион, библиотечно-информационная структура, библиотечный сервис, модель обслуживания читателей.

*(статья друкється мовою оригіналу)*

Социально-экономическое положение Азербайджана и предпринимаемые для его развития меры

внесли свой ощутимый вклад во всестороннее развитие библиотечно-информационной области, создали благоприятную почву для адаптации данной области к существующим принципам и положениям передовой мировой практики. На фоне происходящего глобального социально-экономического и культурного развития в условиях независимости Азербайджана, была определена сбалансированная концепция библиотечно-информационной инфраструктуры, сформирована фундаментальная политико-правовая и научно-теоретическая база данной концепции.

В Законах Азербайджанской Республики «О культуре», «О библиотечном деле», «Об информации, информировании и защите информации», «Об улучшении деятельности библиотек в Азербайджане», «Об утверждении Государственной Программы по развитию библиотечно-информационной системы в Азербайджанской Республике» [3; 5; 6], в таких указах, как «Об утверждении Государственной Программы по развитию библиотечно-информационной сферы в Азербайджанской Республике в 2008–2013 годах» [2], в указах Президента Азербайджанской Республики, а также в нормативно-юридических актах соответствующих государственных органов, нашли свое отражение обоснованные научно-юридические положения о библиотечно-информационной и информационной сферах. Так, в Законе Азербайджанской Республики «О библиотечном деле», библиотеки, как и другие научные, информационные, культурные, образовательные и воспитательные учреждения, показаны как социальный институт, собирающий и хранящий печатные труды и другие носители информации, обеспечивающий их системное общественное использование, служащий развитию интеллектуального и духовного потенциала общества; библиотеке дан научно-юридический статус, как главному структурно-функциональному компоненту дела информационного обеспечения науки, культуры, процесса образования и воспитания [6].

В современной теории библиотековедения указывается, что в условиях нового информатизированного общества в ряду объектов исследования библиотековедения проблемы регионального библиотековедения обретают серьезную актуальность. Изучение, широкий анализ и системное обобщение библиотечно-информационной инфраструктуры регионов, были поставлены как первейшие задачи перед специалистами библиотековедами, библиографами и информатологами.

В современных условиях развитие регионального библиотековедения напрямую зависит от социально-экономического и культурного развития регионов, уровня информационной культуры населения региона, состояния применения в региональных библиотеках современных информационно-коммуникационных технологий, отвечающих требованиям информационного общества, уровня образования, специальности и мировоззрения библиотечных специалистов. Рассмотрим исторический аспект формирования библиотечно-информационной сети в одном из социально-экономических регионов страны, играющего важную роль в региональном развитии страны – это Шеки-Загатальская зона.

**Правовая база экономического региона.** Основные направления юридической базы и научно-теоретической

концепции комплексного социально-экономического и культурного развития регионов составляют указ Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева «Об утверждении Государственной программы социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики (2004–2008–е годы)» от 11 февраля 2004-го года [1]. В соответствии с этим высшим государственным документом, в Азербайджанской Республике было создано 10 экономических районов – Абшеронский, Губа-Хачмазский, Горно-Ширванский, Шеки-Загатальский, Аранский, Гянджа-Газахский, Верхне-Карабахский, Кельбаджар-Лачинский, Ленкоранский и Нахичеванский.

Вообще, понятие экономического районирования занимает значительное место в социально-экономическом, научно-культурном развитии стран в современных условиях. Это понятие является важной категорией в понятийной системе политических и экономических наук, социально-экономической географии, социологии (*а также библиотековедения, библиографии, искусствоведения – Д. М.*) и др. [12; 13] общественных наук. На современном этапе экономический район является одним из основных объектов регулирования и развития некоторых областей народного хозяйства и культуры (в том числе, библиотечного дела – Д. М.). Под экономическим районом понимается такой регион, на территории которого были бы расположены одинаковые элементы и компоненты общественного и культурного производства.

**Региональная библиотека** является учреждением, созданным в конкретном регионе, и охраняющим культурные и научные традиции региона. Основной задачей региональной библиотеки является сбор и хранение информационных источников о регионе, а также вновь образующихся в регионе источников информации. Объектом региональной библиотековедения служит территориальная организация библиотечного дела, а предметом – определение закономерностей организации, научных основ и принципов.

Анализ и обобщение, с различных аспектов, инфраструктуры библиотечно-информационных ресурсов экономических регионов Азербайджанской Республики, требует определения модели сбалансированного развития отрасли по регионам, обоснования этой модели и отражения перспективных положений.

**О библиотечном деле в Азербайджанской Республике.** В Азербайджанской Республике действуют 120 000 библиотечно-информационных учреждений. Это составляет 2,4% мировых библиотечных ресурсов. В настоящее время информационные ресурсы азербайджанских библиотек измеряются около 111 миллионами печатных единиц. 23,4% библиотек страны приходятся на долю Аранского, 14,9% Гянджа-Газахского, 11,2% Ленкоранского, 9,0% Шеки-Загатальского, 8,4% города Баку, 8,2% Губа-Хачмазского, 7,1% Верхне-Карабахского, 5,8% Нахичеванского, 4,9% Горно-Ширванского, 4,5% Келбаджар-Лачинского и 2,1% Абшеронского экономических районов. Как видно, из статистических данных, большая часть библиотечных сетей в Азербайджане расположены в регионах страны, и Шеки-Загатальский экономический район в этом ряду занимает 4-е место [11, с. 79]. Если будем учитывать фактор разношерстности этнического состава региона

(в регионе наряду с азербайджанцами проживают лезгины, турки, курды, авары, ниджи, татары, грузины, украинцы, русские, ингилойцы, будуги, удины и др.), то мы станем свидетелями содержательного разнообразия библиотечно-информационных ресурсов, уровня эффективности библиотечного сервиса, многоаспектных трендов комплексно-библиотечного дела.

**Текущее положение библиотечно-информационной инфраструктуры Шеки-Загатальского экономического региона** Азербайджанской Республики анализируется на фоне культурно-исторического, социально-экономического и политического состояния региона. Как известно из соответствующей литературы, конкретный регион по своему экономико-географическому положению, этническому составу населения, культуре, фольклору, быту, обычаям и традициям, языковым и пр. особенностям характеризуется отличительными особенностями по отношению к другим экономическим районам.

В Шеки-Загатальском экономическом регионе сформировалась многовековая мультикультуральная среда, в которой возникла богатая история, основанная на принципах солидарности, дружбы и братства. В Шеки-Загатальском регионе за многие века созревала общественно-духовная среда, настроившаяся на единую идеологию – идеологию азербайджанства, идею единой Родины, единого народа, единого государства, и в этом процессе особую роль сыграли библиотеки.

Несмотря на ряд недостатков в аспекте координации библиотечно-информационной инфраструктуры и организации взаимоотношений в административных районах (Белоканы, Гах, Загаталы, Шеки, Габала, Огуз), входящих в Шеки-Загатальский экономический район [1], состояние библиотечно-информационной инфраструктуры в отдельности по административным районам в ряде направлений дает определенный повод для оптимизма. Здесь есть различные факторы, но самым главным из них является конкретно история самого административного района, место, занимаемое им в жизни страны, область народного хозяйства, в котором непосредственно специализировалось его население и др. С этой точки зрения особо выделяется Шекинский административный район, входящий в Шеки-Загатальский экономический регион.

Как известно, Шеки исторически, как древняя часть Азербайджана, прошел тернистый путь, здесь пересекались древние караванные пути, были широко распространены торговля и ремесленничество, просвещение и культура. Шеки сыграл важную роль в истории становления государственности Азербайджана, так как время от времени превращался в одну из горячих точек социально-экономической и культурно-политической жизни страны. Поэтому основные элементы библиотечно-информационной структуры Шеки, фундаментальные базовые столпы были построены на крепких традициях, отсюда, несмотря на некоторые недостатки в современных условиях, предложить сбалансированный вариант основательной перспективной модели развития на этих традициях не составляет особого труда.

К тому же в Габалинском экономическом районе, входящем в Шеки-Загатальский экономический регион, находится один из древнейших городов Южного

Кавказа, который имеет богатые традиции, как столица Албанского государства, город, характеризующейся широкими и осязаемыми элементами развития – это Загаталы. Библиотечно-информационная среда здесь привлекает внимание значительной модернизацией, своей сбалансированностью и концептуальной линией работы во имя осуществления своей роли в процессе строительства гражданского общества.

Белоканский и Загатальский административные районы, входящие в состав Шеки-Загатальского экономического региона, отличаются мультикультуральным характером этнического состава населения. Расположение в этих районах библиотечно-информационной инфраструктуры, разделение информационных ресурсов, элементы эффективности библиотечного сервиса анализируются на основе определенных критериев. Среди этих критериев особое место занимает языковой фактор. Так, в названных экономических районах в библиотечно-информационной структуре, наряду с наличием ряда технических, экономических, кадровых проблем, для построения эффективной модели сбалансированного развития области, должна разрабатываться отличающаяся, имеющая актуальность для теории библиотековедения, новая концепция под названием «библиотечно-информационный сервис в полиэтнической локальной мультикультуральной среде».

Несмотря на то, что в библиотечно-информационной инфраструктуре Гахского и Огузского районов, входящих в Шеки-Загатальский экономический регион, как и в других административных районах, существуют много недостатков материально-технического и технологического плана, выгодное географическое расположение районов, наличие конкретной специализации в области народного хозяйства, характеризующаяся многими определенными мультикультуральными элементами среда, дают возможность эффективно сформировать сбалансированную концепцию развития области.

Вообще, несмотря на то, что первичные теоретические идеи о региональном библиотековедении комментируются в общем порядке в научно-теоретическом наследии таких ученых-библиотековедов, как А. Халафов, Х. Исмаилов, З. Алиев, К. Аллахвердиев, Н. Исмаилов, Р. Кязымов, К. Аслан, Э. Ахмедов, М. Мамедов, С. Халафова и др., впервые исследования об информационно-библиотечной инфраструктуре отдельного региона в системной форме были проведены в 90-х годах XX века А. Алиевым и А. Наджафовым. Так, А. Алиев проводил научные исследования об информационно-библиотечной инфраструктуре Нахичеванской Автономной Республики, а А. Наджафов – в Нагорно-Карабахском регионе, и это дало им возможность сделать необходимые обобщения.

Исходя из вышесказанного, стоит отметить, что эти ученые впервые провели исследование по информационно-библиотечной структуре отдельных регионов, предложили различные эффективные варианты концепции научно-методологического подхода к существующей картине библиотечно-информационной инфраструктуры с точки зрения соответствующего культурно-исторического потенциала, социально-экономического и политического состояния, а также

етнических особенностей. Однако, оба автора, предлагая концептуальные варианты по исследуемым им регионам, на первый план выдвинули необходимость *культурно-исторической преемственности, традиционных библиотечных ресурсов и методов библиотечно-информационного сервиса*, однако, не обосновали принципы, связанные с быстрым развитием потребления информации на перспективных основах, положений глобального информационного общества и ИКТ, можно сказать они были слабо смоделированы для дальнейшего развития. Поэтому, в нынешних условиях, в процессе глобальной информатизации в сбалансированной линии библиотечно-информационной инфраструктуры Шеки-Загатальского региона обоснование вышеотмеченных проблем и выведение их на первый план крайне актуально. Именно поэтому, по нашему мнению, целесообразнее будет определение концептуальных аспектов современной модели развития библиотечно-информационной инфраструктуры Шеки-Загатальского экономического региона, адаптированной к требованиям нового информатизированного общества, передового опыта в области библиотечно-библиографического и информационного сервиса:

- адаптивное составных элементов библиотечно-информационной инфраструктуры к существующим приоритетам культурно-исторического потенциала региона;

- перевод в центральное положение фактора специализации народного хозяйства на фоне социально-экономического состояния региона, и системная организация релевантно-эффективного размещения библиотечных фондов и информационных ресурсов к основным информационным потребностям населения;

- ведение определенной стратегической линии в библиотечном сервисе, характеризующейся региональными мультикультуральными элементами, этнокультурными, фольклорными, языковыми факторами, факторами традиций и обычаев, локального искусства и др., и динамичная системность в соблюдении релевантности;

- подготовка комплексных планов в направлении усиления материально-технической базы библиотечно-информационных учреждений и оптимизации кадрового обеспечения, и привлечение к их выполнению и контролю соответствующих структур, в частности, региональных НПО, местных органов самоуправления, гранто-финансовых организаций;

- обеспечение широкой научно-теоретической, методической и практической деятельности во имя динамического развития знаний, умений и навыков библиотечных кадров в области современных информационно-коммуникационных технологий;

- определение основ динамической организации библиотечно-информационного сервиса для населения в отдельных точках региона и его исполнение;

- организация обращений к соответствующим инстанциям для минимизации трудностей, вызванных природно-географическими факторами региона и понижающих эффективность библиотечно-информационного сервиса и возможность активного участия библиотечных коллективов в устранении этих препятствий;

- учитывать профильность, специализацию и другие экономические факторы при укомплектовании библиотек;

- обеспечение системной организации соответствующего информационного сервиса читательским группам;

- организация электронных библиотек, создание электронных каталогов, последовательная организация материально-технической, научно-методической и организационно-юридической деятельности по решению иных важных проблем, которые ставит информатизированное общество перед библиотеками;

- последовательная организация подготовки в библиографических отделах региональных библиотек отраслевых и локальных библиографических баз данных, краеведческих библиографических пособий, подготовка серии библиографических пособий, посвященных жизни и деятельности видных личностей региона (или конкретной административной единицы), и т.д.

Следует отметить, что в соответствии с современной теорией библиотековедения в литературе о региональном библиотековедении формируются новые, научно обоснованные подходы. В этих подходах, в частности, выступают следующие критерии:

- на географическом уровне;

- на уровне корпоративно-экономических интересов;

- внутри страны – по сравнению с географическими или корпоративными интересами других стран;

- внутри страны – на уровне регионов (или больших городов);

- на уровне разделенных по конкретным признакам экономических регионов страны, и т.д. [9, с. 8].

Как уже отмечалось, информационные ресурсы азербайджанских библиотек измеряются до 110.994331 печатных единиц. 89,399952 (80,5%) из них книги, 76,114 тысяч (0,1%) – электронные носители информации, 3,912645 (3,5%) журналов, 2082879 (1,9%) газеты, 15,523166 (14,0%) составляют другие материалы. Если учитывать 9 миллионов население страны, на каждые 750 человек приходится одна библиотека, на каждого человеку приблизительно 16,6 печатных единиц [8, с. 77]. Как видно из этих цифр, регионы не отстают от центра в процессе оптимального оборота в системе коммуникаций библиотечно-информационных ресурсов, формирующихся и расположенных в центре и регионах страны. Шеки-Загатальский экономический регион является привлекательным экономическим регионом, благодаря существующим там библиотечно-информационным учреждениям, размещенных по разным аспектам библиотечно-информационных ресурсов по стране.

Исследователей библиотечно-информационных инфраструктур регионов Азербайджанской Республики И. Байрамова [4] при подготовке концепции перспективного развития, предлагает выдвинуть на первый ряд из вышеотмеченных нами положений лишь «положение об организации обращений к соответствующим инстанциям для минимизации препятствий, связанных с природно-географическими факторами региона. Это нужно для повышения эффективности библиотечно-информационного сервиса и обеспечения активного участия библиотечных коллективов в устранении этих препятствий» [8, с. 99].

Видный русский ученый Н. С. Карташов [10; 11], выделяющийся своими фундаментальными исследованиями о региональном библиотековедении, больше

всего старается обосновать положение об учете профильности, специализации и других природно-экономических факторов при укомплектовании библиотек, вынося это на передний план действий. Далее, автор ряда исследований о региональном библиотековедении Н. И. Исмаилов [8] подходит к вопросу с предложением выдвижения на передний план основных положений, исходящих из комплексного анализа библиотечно-информационной инфраструктуры, существующей в конкретном регионе, на основе сравнительного анализа общегосударственных и общемировых стандартов развития библиотечно-информационных ресурсов.

Однако, по нашему мнению, вынос на передний план, в XXI век, являющийся веком ускоренного развития информации, вышеотмеченных научно-теоретических положений, не очень-то целесообразно. Следует обосновывать последовательность базовых положений концептуальной модели, отражающей сбалансированное развитие именно вышеуказанного нами региона, исходя из вышеуказанных научно-теоретических положений, а также из фундаментальных научно-теоретических положений ученых-библиотековедов А. Халафова, Х. И. Исмаилова, В. Б. Аллахвердиева, З. Х. Алиева, А. Рустамова, а также ученых-информатиков Р. Алигулиева, Р. Махмудзаде, А. Гурбанова и др., в том числе многих известных представителей зарубежного библиотековедения и информатики.

Одной из важных характерных особенностей размещения библиотечно-информационных ресурсов в Шеки-Закавказском экономическом районе Азербайджанской Республики является ее связь с естественной и общественной средой (релевантное заселение населения на конкретной географической территории). Сбалансированность всех элементов внутренней и внешней среды в регионе выражается в библиотечно-информационном потенциале и в эффективности его размещения. Условия успешности размещения библиотечно-информационных ресурсов в значительной степени зависят не от их наличия библиотек, а от уровня адаптации библиотечного объекта к внешней среде. Приведем несколько фактов для обоснования нашей мысли: плотность населения на каждый 1 кв. км в Азербайджанской Республике составляет 103 человека [4, с. 257–258]. Эта цифра меняется по различным регионам. Так, если сравнить Шеки-Закавказский экономический регион с другими экономическими регионами, скажем, с Апшеронским экономическим районом, то, между их показателями есть существенные различия. Так, Апшеронский экономический регион занимает 6,4% территории страны, 28,6% населения республики обосновались на этой территории. На остальных 93,6% территории страны живут 71,4% населения [8, с. 70–71]. Как видно, наблюдается значительный дисбаланс между географическими характеристиками конкретного региона и заселением в нем, что требует дополнительных количественных критериев для пропорционального размещения здесь информационных ресурсов. В этом аспекте, по сравнению с другими регионами (напр. Гянджа-Газахский, Ленкоранский, Нахичеванский экономические районы) в Шеки-Закавказском экономическом регионе, между географическим

территориальным окружением и плотности заселения населения не существует ошутимого дисбаланса, и серьезных количественных различий.

**Выводы.** Таким образом, развитие регионального библиотековедения в Азербайджанской Республике в условиях современного информационного общества характеризуется социально-экономическим и культурным уровнем развития страны, ее научно-интеллектуальным потенциалом, причём на фоне работы, проводимой в направлении адаптации к передовому мировому опыту. Текущее состояние направления развития и перспективы библиотечно-информационной инфраструктуры в Шеки-Закавказском экономическом регионе определяются концепцией, нацеленной на строительство информационного гражданского общества в стране.

#### Список использованных источников

1. «Государственная программа социально-экономического развития регионов Азербайджанской Республики (2004–2008-е годы)» // Азербайджан. – 2004. – 11 февраля (на азерб. языке).
2. Распоряжение Президента Азербайджанской Республики «Об утверждении Государственной Программы по развитию библиотечно-информационной сферы в Азербайджанской Республике в 2008–2013 годах» // Respublika. – 2008. – 8 октября (на азерб.).
3. Азербайджанские библиотеки в информационном пространстве XXI века. Т.1 // Министерство Культуры и Туризма. – Баку: Нурлар, 2007. – 820 с. (на азерб.).
4. Байрамова И. З. Состояние размещения библиотечно-информационных ресурсов в регионах Азербайджанской Республики // (Библиотековедение и библиография: научно-теоретический, методический и практический журнал – прим. пер.). – 2011. – №2. – С.250–258 (на азерб.).
5. Халафов А. А. Основные направления библиотечного дела в Азербайджане в начале XXI века: (выводы, характеристика и прогнозы). – Б., 2006. – 106 с. (на азерб.).
6. Исмаилов Х. И. Основы библиотечного менеджмента: Учебное пособие. – Б.: BUN, 2005. – 199 с. (на азерб.).
7. Исмаилов Х. И. Современные проблемы управления библиотеками // Библиотековедение и библиография: научно-теоретический, методический и практический журнал. – 2009. – №1. – С.27–39 (на азерб.).
8. Исмаилов Х. И. Теоретические и практические вопросы размещения библиотечно-информационных ресурсов // Библиотековедение и библиография: научно-теоретический, методический и практический журнал. – 2010. – №1. – С.67–78 (на азерб.).
9. Карташов Н. С. Размещение библиотек: региональный аспект // Библиотека. – 2004. – №3. – С.6–9.
10. Карташов Н. С. Размещение библиотек и библиотечных ресурсов региональный аспект // Библиотека. – 2004. – №4. – С.61–71.
11. «О деятельности библиотек». Результаты статистического исследования // Статистический бюллетень. Государственный Комитет Азербайджанской Республики по Статистике. – В., 2009. – 88 с. (на азерб.).
12. Мамедов З. С. Проблемы экономического развития регионов. – В.: Эльм, 2007. – 465 с. (на азерб.).
13. Махмудов М., Махмудова И. Регулирование социально-экономического развития регионов (учебник). – В., 2011. – 370 с. (на азерб.).

#### References

1. «Gosudarstvennaja programma social'no-jekonomicheskogo razvitiya regionov Azerbajdzhanskoj Respubliki (2004–2008-e gody)» // Azerbajdzhan. – 2004. – 11 fevralja (na azerb. jazыke).
2. Raporjazhenie Prezidenta Azerbajdzhanskoj Respubliki «Ob utverzhenii Gosudarstvennoj Programmy po razvitiju bibliotechno-informacionnoj sfery v Azerbajdzhanskoj Respublike v 2008–2013 godah» // Respublika. – 2008. – 8 oktjabrja (na azerb.).

3. Azerbajdzhanskije biblioteki v informacionnom prostranstve XXI veka. T.I // Ministerstvo Kul'tury i Turizma. – Baku: Nurlar, 2007. – 820 s. (na azerb.).

4. Bajramova I. Z. Sostojanie razmeshhenija bibliotechno-informacionnyh resursov v regionah Azerbajdzhanskoj Respubliki // (Bibliotekovedenie i bibliografija: nauchno-teoreticheskij, metodicheskij i prakticheskij zhurnal – prim. per.). – 2011. – №2. – S.250–258 (na azerb.).

5. Halafov A. A. Osnovnye napravlenija bibliotechnogo dela v Azerbajdzhanе v nachale XXI veka: (vyvody, harakteristika i prognozy). – B., 2006. – 106 s. (na azerb.).

6. Ismailov H. I. Osnovy bibliotechnogo menedzhmenta: Uchebnoe posobie. – B.: BUN, 2005. – 199 s. (na azerb.).

7. Ismailov H. I. Sovremennye problemy upravlenija bibliotekami // Bibliotekovedenie i bibliografija: nauchno-teoreticheskij, metodicheskij i prakticheskij zhurnal. – 2009. – №1. – S.27–39 (na azerb.).

8. Ismailov H. I. Teoreticheskie i prakticheskie voprosy razmeshhenija bibliotechno-informacionnyh resursov // Bibliotekovedenie i bibliografija: nauchno-teoreticheskij, metodicheskij i prakticheskij zhurnal. – 2010. – №1. – S.67–78 (na azerb.).

9. Kartashov N. S. Razmeshhenie bibliotek: regional'nyj aspekt // Biblioteka. – 2004. – №3. – S.6–9.

10. Kartashov N. S. Razmeshhenie bibliotek i bibliotechnykh resursov regional'nyj aspekt // Biblioteka. – 2004. – №4. – S.61–71.

11. «O dejatel'nosti bibliotek». Rezul'taty statisticheskogo issledovanija // Statisticheskij bjulleten'. Gosudarstvennyj Komitet Azerbajdzhanskoj Respubliki po Statistike. – B., 2009. – 88 s. (na azerb.).

12. Mamedov Z. S. Problemy jekonomicheskogo razvitija regionov. – B.: Jel'm, 2007. – 465 s. (na azerb.).

13. Mahmudov M., Mahmudova I. Regulirovanie social'no-jekonomicheskogo razvitija regionov (uchebnik). – B., 2011. – 370 s. (na azerb.).

**Mahammadli D. H.**, lecturer of the Library Resources and Information Retrieval Systems Department, Baku State University (Azerbaijan, Baku), [dashqin.muhammedli@mail.ru](mailto:dashqin.muhammedli@mail.ru)

#### **Peculiarities of development of the library information infrastructure of the Sheki-Zagatala economic region of the Azerbaijan Republic at the present stage**

*The regional library science explorations is more actuality in modern situation. The regional library science explorations is began in the Azerbaijan Republic in the 90th year of the 20th century. The Shaki-Zagatala Economic region is characterized by its specific features in various aspects of the 10 major economic regions of the country's. Azerbaijani library science is methodical important about organization issues of library-information service on formational complex polyethnic reader contingent in the region. The article is explained some issues on modern informatized society about the modern situation, problems and development perspectives of the library-information infrastructure of the Shaki-Zagatala economic region.*

**Keywords:** Shaki-Zagatala economic region, library and information structure, library service, model of customer service.

**Махаммадлі Д. Г.**, викладач кафедри бібліотечних ресурсів і інформаційно-пошукових систем, Бакинський державний університет (Азербайджан, Баку), [dashqin.muhammedli@mail.ru](mailto:dashqin.muhammedli@mail.ru)

#### **Особенности развития библиотечно-информационной инфраструктуры Шекі-Загатальського економічного регіону Азербайджанської Республіки на сучасному етапі**

*Дослідження регіонального бібліотекознавства в сучасних умовах поступово починає набувати більшої актуальності. Системні дослідження щодо регіонального бібліотекознавства в Азербайджанській Республіці почалися з 90-х років ХХ століття. Питання організації сформованого в регіоні бібліотечно-інформаційного сервісу складного поліетнічного читачького контингенту носять важливий теоретико-методичний характер. У статті викладені деякі аспекти сучасного стану, проблеми і перспективи розвитку бібліотечно-інформаційної інфраструктури в Шекі-Загатальському економічному регіоні.*

**Ключові слова:** Шекі-Загатальський економічний регіон, бібліотечно-інформаційна структура, бібліотечний сервіс, модель обслуговування читачів.

\* \* \*

УДК 94(479+24)

**Мустафаев А. Х.**,  
сотрудник, Институт истории НАН Азербайджана  
(Азербайджан), [elmarmaharram@mail.ru](mailto:elmarmaharram@mail.ru)

#### **К НАГОРНО-КАРАБАХСКОМУ И ДРУГИМ ИСКУССТВЕННО СОЗДАННЫМ РЕГИОНАЛЬНЫМ КОНФЛИКТАМ В СССР**

*Подчеркивается, что основным, привлекающим внимание моментом, является начало армяно-азербайджанского нагорно-карабахского конфликта, а в знак поддержки сепаратизма обсуждение их требований на уровне Верховного Совета СССР, что противоречит Конституции. Обращает внимание на поддержку сепаратизма руководством СССР и предвзятого подхода – как одного из важных элементов, который породил региональные проблемы в СССР, задерживая урегулирование национальных конфликтов.*

**Ключевые слова:** Азербайджан, Нагорный Карабах, НКАО, СССР, региональные конфликты, Фергане, Ош, Южная Осетия, Приднестровье.

(стаття друкується мовою оригіналу)

Армянские националисты и их покровители используя изгнание азербайджанцев из Армянской ССР, организованное ими же столкновение в городе Сумгаит в начале 1988 года, сумели вынести вопрос о Нагорном Карабахе на открытую арену, нанеся по Азербайджану сильный дезинформационный удар [1; 2, с. 152].

Армянская поэтесса Сильва Капутикян, выступив на национальном телевидении Армении 26 февраля 1988 года сказала: «Будучи в Москве с Зори Балаяном на приеме у А. Н. Яковлева и М. С. Горбачева его убедили о том, что в результате националистической политики Сталина с начала века Нагорный Карабах был передан Азербайджану [3, с. 32–33].

Выдвижение на передний план национальных вопросов в условиях гласности и демократии при осуществлении политики перестройки находились в центре внимания иностранных государств и привлекли их пристальное внимание.

При встрече руководителя СССР М. С. Горбачева с представителями иностранных СМИ, обсуждение вопроса «... отношения, сложившиеся между народами, живущими в СССР...» не были случайностью, и были направлены на нарушение внутренней стабильности.

Именно эти иностранные журналисты обращали внимание на нарушение прав таких, как Айрикяна в Армении и Григоряна в Москве, имеющих серьезную связь с Западом [4].

Во время официального визита в Москву 29 мая 1988 года президента США Рональда Рейгана, были обсуждены вопросы взаимоотношения между сторонами и сотрудничества в различных сферах.

Существование негативного мнения об СССР у США и для устранения отрицательных тенденций были проведены консультации по различным темам.

Статья М. С. Горбачева «Реальность и гарантии безопасного мира» внесла особый вклад в Организацию Объединенных Наций.

По полученным известным социологом Д. Янкеловичом данным, 56% населения Америки думало, что «СССР – это империя зла, пытающаяся взять мир под свою власть» [5].

Впервые время Нагорно-Карабахские события, начавшиеся под подстрекательством и непосредственным